

• 论 著 •

# 精子 DNA 碎片对体外受精 - 胚胎移植胚胎发育的影响分析

温利锋

长沙市妇幼保健院 湖南长沙 410007

**【摘要】目的** 分析精子 DNA 碎片对体外受精 - 胚胎移植胚胎发育的影响。**方法** 选择 2017 年 2 月 ~ 2018 年 2 月于我院行体外受精 - 胚胎移植的 160 例患者为观察对象, 依据精子 DNA 碎片率 (DFI) 不同将观察对象分为 2 组, 甲组 DFI < 30%, 乙组 DFI ≥ 30%, 对比两组患者体外受精 - 胚胎移植胚胎发育情况。**结果** 甲组患者 2PN 受精率高于对照组, 对比差异有统计意义, P < 0.05, 两组患者卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率对比差异无统计意义, P > 0.05。**结论** 精子 DNA 碎片率对体外受精 - 胚胎移植受精率存在一定影响, 对卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率无明显影响, 建议患者养成良好的生活习惯, 以提高受精率。

**【关键词】** 精子 DNA 碎片; 体外受精; 胚胎移植; 胚胎发育

**【中图分类号】** R714.8

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179 (2019) 01-008-02

近年来, 随着人们生活习惯不断变化以及工作生活压力的增大, 不孕不育患者人数不断增加, 其中男方因素占据 50% 左右的比率, 男性不育的主要诊断指标为精液常规参数, 包含精子浓度、精子活动率等, 但该诊断方法存在一定局限性, 无法全方位反映精子受精能力, 精子 DNA 碎片率指的是发生 DNA 链断裂的精子占全部精子的百分比<sup>[1]</sup>。本文旨在分析精子 DNA 碎片对体外受精 - 胚胎移植胚胎发育的影响, 以 160 例患者为观察对象。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 患者一般资料

选择 2017 年 2 月 ~ 2018 年 2 月于我院行体外受精 - 胚胎移植的 160 例患者为观察对象, 依据精子 DNA 碎片率 (DFI) 不同将观察对象分为 2 组, 甲组 DFI < 30%, 乙组 DFI ≥ 30%, 纳入标准: 女方为单纯双侧输卵管阻塞性因素不孕, 助孕次数 ≤ 2 次, 无卵巢手术史及遗传病家族史, 男性阴茎、阴囊、输精管、睾丸等检查无异常, 排除标准: 重度少弱精子症患者, 女性配偶合并卵巢功能低下、多囊卵巢综合征等因素患者<sup>[2]</sup>。

### 1.2 方法

精子 DNA 碎片检测: 采用精子 DNA 吖啶橙荧光检测法, 对液化后的精液进行分离, 以 1500 转 / 分钟离心 10 分钟, 去除精浆, 以洗涤液约 1.5ml 洗涤沉淀 3 次, 将精子制备为精子悬液。将精子悬液涂片, 风干后以固定液固定 5-10 秒。将固定后的精子涂片以染色液染色 5 分钟, 蒸馏水洗片 3 次, 风干后用荧光显微镜镜检。计数 300 条精子, 算出有受精能力精子的百分率 (正常精子 DNA 呈双链在激发光下呈绿色,

而变性或受损的精子 DNA 则断裂为单链呈黄色或红色<sup>[3]</sup>。

### 1.3 观察指标

① 2PN 受精率; ② 卵裂胚胎率; ③ 优质胚胎率; ④ 囊胎形成率; ⑤ 优质囊胚率<sup>[4]</sup>。

### 1.4 数据统计分析

对数据采用 spss22.0 行统计分析, 所有观察对象为计数资料, 行  $\chi^2$  检验, P < 0.05 代表数据对比差异有统计意义。

## 2 实验结果

### 2.1 两组患者一般资料对比

两组患者在女方年龄、男方年龄、女方 BMI、男方 BMI 及基础 FSH 水平对比方面无显著差异, P > 0.05, 数据见表 1。

表 1: 两组患者一般资料对比

项目	甲组 (DFI < 30%)	乙组 (DFI ≥ 30%)	P 值	t 值
例数	120	40	> 0.05	
女方年龄	29.98 ± 2.16	29.87 ± 2.11	> 0.05	0.28
男方年龄	31.47 ± 2.74	31.49 ± 2.72	> 0.05	0.04
女方 BMI (kg/cm <sup>2</sup> )	22.53 ± 2.32	22.51 ± 2.37	> 0.05	0.05
男方 BMI (kg/cm <sup>2</sup> )	25.27 ± 2.06	25.22 ± 2.03	> 0.05	0.13
基础 FSH (IU/L)	6.11 ± 2.83	6.17 ± 2.85	> 0.05	0.12

### 2.2 2PN 受精率、卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率对比

甲组患者 2PN 受精率高于对照组, 对比差异有统计意义, P < 0.05, 两组患者卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率对比差异无统计意义, P > 0.05, 数据见表 2。

表 2: 2PN 受精率、卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率对比

项目	甲组 (DFI < 30%)	乙组 (DFI ≥ 30%)	P 值	$\chi^2$ 值
例数	120	40		
2PN 受精率	84.38% (1064/1261)	69.86% (568/813)	< 0.05	62.08
卵裂胚胎率	76.32% (812/1064)	80.11% (455/568)	> 0.05	3.06
优质胚胎率	83.25% (676/812)	83.08% (378/455)	> 0.05	0.01
囊胎形成率	38.18% (310/812)	35.82% (163/455)	> 0.05	0.69
优质囊胚率	55.48% (172/310)	54.60% (89/163)	> 0.05	0.03

## 3 讨论

精子 DNA 完整性一方面对精子的受精能力具有严重影响, 可导致受精后原核的形成, 还可能致流产、后代先天畸形及某些遗传性疾病, 因此对于辅助生殖技术助孕, 检测精子 DNA

的完整性对患者精子质量评估具有重要价值, 精子 DNA 碎片可反映精子 DNA 的完整性, 是评价精液质量和预测生育能力的重要指标, 精子 DNA 碎片是现代生殖医学界关注的焦点话

(下转第 10 页)

术中者 5 例（其中 1 例 I 型、1 例 II 型、3 例 III 型）为未行预处理直接清宫组，1 例（III 型）为药物 + 清宫组患者。

表 2: 各型患者治疗方法对比

组别	I 型	II 型	III 型
直接清宫组	2	6	5
药物加清宫组	26	25	7
介入加清宫组	6	9	8
治疗失败转开腹	1	1	4
$\chi^2$		12.004	
P		0.062	

### 3 讨论

近年来，由于二胎政策开放，导致剖宫产瘢痕妊娠病例数显著上升。剖宫产疤痕妊娠指的是妊娠囊或胚囊着床于既往子宫切口疤痕处，随着胎儿逐渐发育成熟，会导致患者子宫破裂危及自身、胎儿生命安全。大部分学者主张“创伤学说”，而国外学者研究认为，子宫内膜的损伤、局部子宫肌层的断裂以及手术引起的子宫疤痕均可能诱发 CSP 发生。

随着临床研究不断深入，单一治疗剖宫产瘢痕妊娠方式已经面临淘汰，临床上针对该疾病主要通过联合治疗的方式，治疗目的是杀灭胚胎、排除妊娠组织，满足患者保留子宫需求，并降低死亡率<sup>[5]</sup>。

介入治疗是通过子宫动脉栓塞（UAE）后进行清宫，UAE 属于一种微创治疗手段，具有快速、安全、准确等优势，在其治疗过程中注入 MTX 再注入明胶海绵栓塞，而 MTX 属于叶酸拮抗剂，可干扰 DNA 合成，能够有效抑制胚胎滋养细胞增生，从而迫使胚胎组织坏死、脱落、吸收。UAE 还可清楚显示出血的血管，准确进行栓塞，且明胶海绵颗粒在 7-20 天可被机体溶解吸收，动脉复通。与其他两种治疗方式相比较，介入治

疗效果更佳<sup>[6]</sup>。

在本次研究中，I、II、III 型中介入加清宫组出血量明显少于其它两组，且无 1 例失败转开腹手术；药物加清宫组出血量明显少于直接清宫组，仅 1 例失败转开腹手术。6 例失败转开腹手术者其中 5 例为未行预处理直接清宫组。对比三种治疗方式，介入加清宫组治疗效果显著优于其他两组，术中出血量少，数据对比结果显示：P 值 < 0.05。

综上所述，不同手术方式在剖宫产瘢痕妊娠患者中均能够起到一定的治疗作用，在实际治疗过程中，应结合患者病情、患者个人身体状况、经济状况等综合分析考虑决定最佳治疗方案。考虑介入加清宫的手术费用昂贵，住院时间较长，建议 I、II 型 CSP 选择药物治疗 + 清宫术；III 型 CSP 选择介入治疗 + 清宫术，各型均尽量不选择直接清宫。

### 参考文献：

[1] 马学玲. 不同手术方式治疗剖宫产瘢痕妊娠术后人绒毛膜促性腺激素的变化分析 [J]. 临床研究, 2018, 26(11):58-59.  
 [2] 任彤, 赵峻, 万希润, 等. 剖宫产瘢痕妊娠的诊断及处理 [J]. 现代妇产科进展, 2007(6):433-436.  
 [3] 袁岩, 戴晴, 蔡胜, 等. 超声对剖宫产瘢痕妊娠的诊断价值 [J]. 中华超声影像学杂志, 2010(4):321-324  
 [4] 徐智睿. 甲氨蝶呤不同给药方式与宫腔镜手术联合治疗剖宫产瘢痕妊娠的临床分析 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(7):87-89.  
 [5] 许广慧. 腹腔镜下不同手术方式用于不同临床分型的剖宫产瘢痕妊娠中的效果 [J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(4):454-455.  
 [6] 胡乔飞, 李长东. 不同手术方式治疗剖宫产瘢痕妊娠术后人绒毛膜促性腺激素的变化趋势 [J]. 中华医学杂志, 2016, 96(29):2332-2335.

（上接第 7 页）

管炎效果观察 [J/OJ]. 河南医学研究, 2018(17):1.

[2] 冯沾华. 小儿定喘口服液联合布地奈德及特布他林治疗婴幼儿毛细支气管炎的效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2018, 22(29):4149-4150.

[3] 张军付, 王育新, 李香芝, 等. 布地奈德联合特布他林及异丙托溴铵治疗小儿毛细支气管炎临床效果观察 [J]. 河南医学研究, 2018, 27(14):2594-2595.

[4] 胡芹. 探讨布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎的临床疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(58):169+184.

[5] 张雷. 特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎临床效果观察 [J]. 河南医学研究, 2018, 27(11):2062-2063.

[6] 史林东. 布地奈德与特布他林并用治疗小儿毛细支气管炎的效果及不良反应评价 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(11):4-6.

[7] 李双全, 王建忠, 杨帆, 等. 布地奈德联合特布他林治疗婴幼儿毛细支气管炎对肺功能及再次喘息的影响 [J]. 儿科药学杂志, 2018, 24(06):25-28.

[8] 陈燕梨, 黄洁红, 邹剑成. 布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎对症状体征的疗效研究 [J]. 今日药学, 2018, 28(06):400-402+406

（上接第 8 页）

题。关于精子 DNA 碎片对体外受精-胚胎移植胚胎发育的影响，不同学者得出的研究结果不同，本研究结果显示，甲组患者 2PN 受精率高于对照组，对比差异有统计意义，P < 0.05，两组患者卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率对比差异无统计意义，P > 0.05。黄智勇<sup>[5]</sup>在相关研究中指出，低 DFI 组与高 DFI 组的可利用胚胎率、优质胚胎形成率和优质胚胎移植率比较，差异无统计学意义（P > 0.05），与本文研究结果一致。综上所述，精子 DNA 碎片率对体外受精-胚胎移植受精率存在一定影响，但对卵裂胚胎率、优质胚胎率、囊胎形成率、优质囊胚率无明显影响，因此，对于 DNA 碎片率较高的患者，建议平时养成良好的生活习惯，以提高受精率。但对于 DNA 碎片对体外受精-胚胎移植胚胎发育的影响仍然存在不同结论，由于本研究样本数量有限，结果仅供参考。

### 参考文献：

[1] 李婷婷, 彭金涛, 刘贵华. 精子 DNA 碎片对体外受精-胚胎移植胚胎发育的影响 [J]. 中华男科学杂志, 2016, 22(5):467-470.  
 [2] 江伟杰, 金帆, 周黎明. 精液优化处理后 DNA 碎片指数、精子畸形率与 IVF 胚胎发育、早期自然流产的相关性 [J]. 中华男科学杂志, 2016, 22(6):520-524.  
 [3] 马刚, 李路, 冀雪霞, 等. 精子 DNA 碎片率与 AIH 或 IVF-ET 临床妊娠率的相关性 [J]. 中国性科学, 2017, 26(12):94-96.  
 [4] 唐亮, 朱元, 吴兴武, 等. 精子 DNA 碎片指数对体外受精-胚胎移植妊娠结局的影响 [J]. 江西医药, 2016, 51(12):1299-1301.  
 [5] 黄智勇, 王立雅, 谢春雨, 等. 精子 DNA 碎片指数对体外受精-胚胎移植妊娠结局预测价值的研究 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(4):97-99.